

СЕКРЕТНО
экз. №

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР

Г. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами ширвантского
РО КГБ литовской ССР

за 1983 год

Оперативно-служебную деятельность ширвантское РО КГБ литовской ССР в отчетном периоде строило и осуществляло руководствуясь решениями XXI съезда КПСС, XIII съезда КП Литвы, последующих пленумов ЦК КПСС, приказов и указаний КГБ ССР и республики с учетом складывающейся оперативной остановки при строгом солюдении требований социалистической законности в агентурно-оперативной деятельности.

В связи с основанием комитета по борьбе с терроризмом
С учетом повышенных требований поставленных перед органами государственной безопасности июньским (1983г.) и пленумом ЦК КПСС, и всесоюзным майским совещанием (1981г.) начальником отделения совместно с секретарем партийной организации принимались меры по дальнейшему улучшению форм руководства, контроля и проверки исполнения работы подчиненных. более деловито проводились ежемесячные, квартальные оперативные совещания, на партийных соораниях обсуждались актуальные вопросы посвященные улучшению служебной деятельности. начальником отделения уделялось больше внимания промежуточному контролю работы оперсостава: проводились контрольные встречи с агентурой, отрабатывались си наиболее сложные задания, решались вопросы перспективы дальнейшего ее использования, принималось личное участие в проведении наиболее сложных оперативных мероприятий.

В 1983 году произошли некоторые изменения в оперативной

остановке района. Эновь прибывшие на постоянное жительство экстремистски настроенные ксендзы Пилка и Пузонас в своих проповедях выступали в защиту привлеченных к уголовной ответственности членов т.н. "католического комитета по защите прав верующих" Свиринскаса и Тамкевичса. Фиксировались факты соора неустановленными лицами подписей под документами подобного содержания. Отмечались тенденции направленные на активизацию ксендзами и костельным активом евхаристического движения среди учащейся молодежи.

на территории района нами выявлены проживающими три семьи активных сектантов адвентистов-реформистов и пятидесятников.

Как и в прошлые годы окрестности поселка Лернаве националистически настроенные лица продолжают использовать как место для поломнических соориць.

Имели место факты идеологически вредных суждений со стороны преподательского состава средних школ.

Любых лицо мер направленных на организационную антисоветскую деятельность среди, в прошлом судимых за государственные преступления, лиц, выселявшихся, а также лиц польской национальности не наблюдалось. Отдельные из них высказывали враждебные в отношении советской власти суждения и продолжают оставаться на прежних позициях.

Нами продолжается изучение лиц имевших личные контакты с приезжавшими в Г.Вильнюс туристами из капиталистических стран.

Установлены два жителя района подозреваемые в установление скрытых контактов с иностранцами во время пребывания в социалистических странах в качестве туристов.

В отчетном периоде имели место пожары в двух хозяйствах района подозрительные на поджоги с враждебным умыслом.

Оперативный состав, как и в прошлые годы, продолжал работу по изучению жителей района со связями в капиталистических странах. По плану "Форт-67" поставлено на учет 9 человек. Подготовлен кандидат на вербовку, вербовка которого будет осуществлена в первой половине следующего года. Ведется работа по плану "Фектор-2": два жителя района взяты в проверку как установленные, при подозрительных обстоятельствах, контакты с лицами из ФРГ во время нахождения их в туристических поездках в социалистических странах; продолжается изучение проживающих на территории района так назы-

ваемых восточных немцев, два человека из этой категории изучаются в вербовочном плане. *Ригория*

В отчетный период проведена некоторая положительная работа по контрразведывательному обеспечению объектов транспорта и связи. На основании анализа и изучения состояния контрразведывательной работы этот участок укреплен путем маневрирования оперативных сил, имеющихся в районделении. На укрепление данного участка направлены 3 агента и 5 доверенных лиц, изучается в вербовочном плане 1 работник связи и работник автотранспортного предприятия.

Оперативным составом продолжалась работа по линии реакционного католического духовенства. Через комитет партии, районный Исполнительный Комитет и школьный актив проведены оперативные пропагандистские и другие меры по сковыванию деятельности реакционных ксендзов и евхаристического движения. Ксендз Янукайского прихода Пузонас за открытые враждебные выпады был вызван в районную административную комиссию и строго предупрежден.

Два человека из числа духовенства изучаются в вербовочном плане. Принимаются меры по активному изучению объектов дел оперативного учета, призвавших на постоянное жительство ксендзов Пузонаса и Цукурас. Проанализированы оперативные возможности всей имеющейся агентуры по изучению ксендзов и верующих фанатиков. Отобрана такая агентура и поставлены им конкретные задачи. Подготовлен и завербован агент из числа верующих, приближенных к реакционному духовенству. Изучаются два кандидата на вербовку из числа прикостельного актива.

Вся работа по линии реакционного католического духовенства проводится по согласованию и в тесном контакте с работниками 3 отдела 5 Службы МВД Литовской ССР. *Предоставлено для изучения
обоюдной группой Ригория Чинтараса*

В отчетный период проведена положительная работа по проверке и изучению сектантов адвентистов-реформистов и пятидесятников. На активную сектантку адвентистку-реформистку заведено дело оперативной проверки. Для ведения активного наблюдения за объектом ДП, совместно с работником МВД республики, приобретен агент Чинтарас".

В контакте с работниками 3 отдела 5 Службы, выявлено и взято в изучение ряд новых связей объекта ДП, обнаружен и негласно изъят тайник, в котором хранилось 27 экземпляров нелегальной

сектанской и антисоветской литературы, и портативная пишущая машинка марки "Рейнметалл". Эти мероприятия в последствии были легализованы и на основании собранных материалов с объектом ДОИ проведена профилактическая беседа, с целью ограничения активности ее враждебной деятельности.

В начале 1983 года на постоянное жительство в район прибыла объект дела оперативного учета активная участница секты пятидесятников, осужденная за нарушения общественного порядка с отсрочкой исполнения приговора на два года - Баировская с семьей, которая находится под административным надзором. В свою очередь силами райотделения установлено наблюдение за поведением Баировской.

По договоренности с Тракайским РО МВД, в изучение взяты родственники объекта ДОИ Чесюнас, проживающие на территории Ширвинтского района. Установлен взаимный обмен с Тракайским РО добываемой информации в отношении объекта и его родственных связей.

В процессе работы по делу оперативного наблюдения № 1313, выявлена новая связь объекта - мастер трудового обучения средней школы, который располагает доверием со стороны объекта. Эта связь объекта в настоящее время изучается в вербовочном плане.

Изучение и анализ материалов дела оперативного наблюдения на Кулешис показали, что он ряд лет добросовестно трудился, лояльно относился к советскому строю, от враждебных взглядов отказался, критически относится к своему преступному прошлому. В связи с этим, с разрешения Руководства комитета госполиции, с объектом был установлен контакт и предложено выступить в газете с осуждением своего преступного прошлого, и деятельности националистического подполья послевоенного периода. С помощью корреспондента, она подготовлена и опубликована статья в районной газете "Лениногород" под названием "Дорочные шаги". Эта статья была одобрена трудящимися района и сыграла некоторую роль воспитательного характера. Дело оперативной проверки на Кулешис прекращено и сдано в архив 10 отдела МВД Литовской ССР на хранение.

В отчетный период изучались и анализировались оперативные материалы о происходящих негативных процессах среди преподавательского состава средних школ. Анализ показал, что среди преподавательского состава школ встречаются факты идеологически вредных высказываний и суждений. Однако из-за недостаточности информации

онной базы в этой среде негативные процессы не всегда выявляются и своевременно фиксируются. В целях улучшения оперативных возможностей в этой среде, укреплены агентурные позиции: приобретен агент из числа молодых преподавателей, готовятся два кандидата на вербовку, увеличено количество доверенных лиц в средних школах района.

Выполняя требования приказа КГБ СССР № 00210-1982г., оперативным составом райотделения проделана определенная положительная работа по защите советской экономики. В этом плане пересмотрены возможности агентурного аппарата, отобраны агенты и доверенные лица имеющие отношение к сельскому хозяйству и другим отраслям экономики, каждому из них определены участки деятельности и подготовлены задания по добавлению информации о фактах неблагоприятного состояния в производственно-хозяйственной деятельности.

Изучаются возможности приобретения дополнительной информационной базы на агропромышленном комплексе и сельскохозяйственных предприятиях.

В связи с происшедшими пожарами в некоторых хозяйствах района, разработан отдельный план оперативных мероприятий по раскрытию причин их возникновения. Эта работа проводится в тесном контакте и обмене информацией с работниками ОЗд.

Оперативным составом райотделения уделялось внимание дальнейшему укреплению агентурного аппарата.

В отчетный период приобретены 3 агента. Из них: один - для разработки родственников разыскиваемого бывшего бандита-террориста; один - по линии реакционного католического духовенства и один по интеллигенции и молодежи. Кроме этого принимали активное участие в изучении и подготовке на вербовку агента по линии сектантов адвентистов-реформистов.

В отчетный период в г. Ширвинтос приобретен язочное пункта, на котором принимаются кандидаты на вербовку и некоторые доверенные лица.

От агентуры и доверенных лиц в отчетный период получено 18 сигналов об идеологически вредных высказываниях и суждениях, о незаконном хранении огнестрельного оружия, об экстремистской деятельности реакционных ксендзов, о подозрительных встречах жителей района с иностранцами и другие.

Совместно с Особым Отделом КГБ, проведена работа по проверке

сигнала о незаконном хранении огнестрельного оружия и хищении боеприпасов и военного снаряжения военнослужащим срочной службы Гладковским. В результате изъято: обрез СВТ, воздушная винтовка, похищенные боеприпасы и снаряжение. Гладковский и два его брата осуждены военным Трибуналом.

В настоящее время по 14 сигналам работа закончена. 4 - находятся в стадии проверки.

Оперативным составом райотделения уделяется внимание предупредительно-профилактической работе. На основании материалов полученных официальным путем были профилактированы за идеологически вредные высказывания, суждения и поступки 4 жителя района, в том числе: один - преподаватель средней школы, а также объект дОП сектантка адвентистка-реформистка. Эта работа проводилась в комплексе и взаимосвязи с совершенствованием мер по укреплению связи с трудовыми коллективами, повышением политической одительности, идеино-политическим воспитанием трудящихся. Оперативный состав выступал с докладами и беседами в коллективах трудящихся района. Начальник райотделения как лектор РК МИ литзы выступал с лекциями во время единых политических дней, организуемых в районе. В связи с приближением 40-летия образования отрядов бойцов защиты народа, по соглашению с районным Комитетом партии, организуются встречи бывших бойцов в трудовых коллективах с рабочей молодежью и учащимися. На таких встречах им вручаются удостоверения участников Великой Отечественной войны. По договоренности с редакцией районной газеты "Ленино велиява", начато публикование серии статей с воспоминаниями бывших бойцов защиты народа, которые печатаются под рукою "Патриот интернационалист". Две статьи под названиями "Пример для всех" и "Когда в перелесиях гремели выстрелы" уже опубликованы.

В идеино-политическом воспитании и повышении политической одительности советских людей более активно стало использоваться агентура и доверенные лица.

Более целенаправленно используется комсомольский актив для обеспечения проводимых политических мероприятий, а также по изучению и документации противоправной деятельности ксендзов реакционеров и участников евхаристического движения. Эта работа проводится в тесном контакте с советскими партийными органами по сог-

ласованию и с одобрением РК КП Литвы.

Улучшается представляемая в РК КП Литвы информация как по содержанию, так и по объему. В отчетный период своевременно представлялась информация о недостатках в работе отдельных руководителей хозяйств, о неблагоприятном состоянии охраны социалистического имущества, фактах бесхозяйственности, о враждебных проявлениях церковников и сектантов и по другим вопросам.

Выполняя требования приказа № 00250-1982г. и решения коллегии КГБ литовской ССР от 31 мая 1983 года, райотделением приняты некоторые меры по улучшению мобилизационной готовности:

- пересмотрен и пополнен личный состав оперативно-боевого отряда;
- пересмотрен контингент подучетных лиц, на объектов дел оперативного наблюдения, представляющих повышенную опасность, подготовлены спрэки и представлены на утверждение Руководству Комитета;
- подобрано необходимое количество кандидатов на вербовку и содержателей язочных квартир;
- изучается три офицера запаса для резерва пополнения.

В отчетном году уделялось должное внимание повышения профессионального мастерства оперсостава. Чекистская учеба проводилась согласно утвержденного Руководством плана. Во время занятий изучались актуальные вопросы агентурно-оперативной деятельности. Начальник райотделения и оперуполномоченный Герусов А.Л. выступали на кустовых семинарах. Начальник райотделения повысил квалификацию на двухмесячных курсах в г. Ташкенте. Оперуполномоченный Герусов А. после обучения в Комитете госбезопасности получил допуск к работе с аппаратуру временной стойкости.

Весь оперативный состав углублял свои политические знания в сети партийного просвещения. Чекистская и политическая учеба увязывалась с партийной деятельностью личного состава.

Регулярно проводилась военно-физическая подготовка оперсостава.

Руководством райотделения и оперативным составом уделяется должное внимание подбору и изучению кандидатов на работу в органы КГБ. В отчетный период изучалось 5 кандидатов. Из них: один подготовлен и направлен на работу в 6 отдел КГБ Лит.ССР;

второй готовится для направления в 1984 году на учебу в ВШ в г.Москве; третий кандидат активно изучается для зачисления в органы КГБ в начале 1985 года. Остальные два кандидата в процессе проверки отпали.

Анализ работы райотделения за год показывает, что оперативный состав стал работать более активно и целенаправлено. О чем свидетельствуют достигнутые некоторые положительные результаты.

В отчетной периоде нам существенную помощь оказывали Руководство Комитета республики, работники Инспекции и линейных подразделений.

Одновременно в работе отделения имеют место ряд недостатков и упущений. Так например, часть агентуры по прежнему используется не с полной отдачей; мало поступает оперативно значимой информации; нехватает настойчивости и наступательности в работе оперативного состава по отдельным делам оперативного учета и сигналам, проверка их порой носит затяжной характер; не во всех случаях глубоко и всесторонне изучаются лица имевшие личные контакты с иностранцами; имеют место недостатки в работе с резервом пополнения информационной базы на осенний период.

Планом работы отделения на 1984 год разработаны меры по устранению недостатков.

Рахтов нарушений служебной, воинской и партийной дисциплины оперативным составом в отчетном периоде не было.

Весь личный состав райотделения полон решимости и способен выполнить задачи поставленные перед нами Коммунистической партией Советского Союза, Советским правительством, Руководством КГБ Союза и республики.

Начальник ширвинтского РО КГБ
литовской ССР
подполковник *Зубрилс* О.Вендинскас

07 декабря 1983 года

№ 640